Vokabel Bedeutung
Dabei handelt es sich um eine Anndherungsfunktion, sprich es wird
eine Linie erzeugt, an der sich der Funktionsgraph so nahe als
moglich annahert:
f(x) »> £oo fx) -k
Asymptoten x—-k senkrechte Asymptote behebbare Liicke

X > too diagonale Asymptote waagerechte Asymptote

Diese Interpretation der Grenzwerte ermdoglich es, den Graphen
sehr gut skizzieren zu kénnen.

Ersatzfunktion

Wird bei einer Funktion ein Linearfaktor gekiirzt, so entspricht dies
dem Wegfallen einer Definitionsliicke.
Den entstehenden Ausdruck nennt man Ersatzfunktion.

Achsenschnittpunkte

Eine Funktion kann max. einen Schnittpunkt mit der y-Achse und
beliebige viele mit der x-Achse besitzen.

e y-Achse (Achsenabschnitt): f(0) =

e x-Achse (Nullstelle(n)): f(x)=0

Stetigkeit

Eine Funktion ist nur dann stetig, wenn man sie in einem, d.h. ohne
Absetzen des Stiftes zeichnen kann.

Zum Prifen testet man, ob der links- und rechtsseitige Grenzwert

der Funktion mit dem Funktionswert an der betrachteten Stelle
identisch ist:

lim £ (x) = lim f (x) = f(@)

Stetige Funktionen haben keine Sprungstelle.

GauB-Funktion

Dabei handelt es sich um eine Abrundungsfunktion, d.h. jeder
eingesetzte Wert wird auf die nachstkleinere ganze Zahl
abgerundet.

Dadurch entsteht eine Stufenfunktion, die bei jedem Ubergang
nicht stetig und somit auch nicht differenzierbar ist.

Signum-Funktion

Sie wird auch Vorzeichenfunktion genannt, da sie zu jeder
eingesetzten Zahl nur das Vorzeichen als Ergebnis liefert.

Da sie an der Stelle x = 0 auch eine Sprungstelle hat, ist sie dort
weder stetig noch differenzierbar.




Differenzierbarkeit

Eine Funktion ist nur dann differenzierbar, wenn man sie in einem,
d.h. ohne Stopp zeichnen kann.

Zum Prifen testet man, ob der links- und rechtsseitige Grenzwert

der ersten Ableitung mit dem Ableitungsswert an der betrachteten
Stelle identisch ist:

Jim fG) = lim £ (x) = f'()

Differenzierbare Funktionen haben keinen Knick.

Differenzenquotient

Wie der Name schon sagt, handelt es sich um einen Bruch, der im
Nenner / Zahler jeweils Differenzen stehen hat.

Urspriinglich kommt der Differenzenquotient bei der Bestimmung
des Steigungsdreiecks:

Ay yi1—y2
— = =m
Ax  x1—x,

Betragsfunktion

Der Betrag einer Zahl ist immer positiv, so dass bei einem Graphen
der Bereich unterhalb der x-Achse nicht existieren kann und somit
nach oben gespiegelt wird.

An der Stelle auf der x-Achse entsteht somit ein Knick und die
Funktion ist dort zwar stetig aber nicht differenzierbar.

Gesplittete Funktion

Eine gesplittete Funktion ist auf mehr als einen Bereich definiert, so
dass diese an der Stelle des Ubergangs interessant sind.

gx);x=a

flx) =
h(x);x < a

Wenn an der Stelle x = a die Funktion f (x) stetig und
differenzierbar ist, so handelt es sich um einen sanften Ubergang,
d.h. man merkt quasi nicht auf welcher Funktion man gerade ist.
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